

生活報告

交換學校及課程資訊

第戎高等商學院 **BURGUNDY SCHOOL OF BUSINESS (BSB)**是在法國第戎的一所商學院，學校的主校區位於法國勃根地大區的第戎市，勃根地為世界著名的葡萄酒產地，第戎作為此區的首府，擁有非常豐富的歷史與文化。

BSB 提供從學士到碩士的課程，涵蓋國際商務管理、奢侈品行銷、資料管理等領域。其中，葡萄酒管理和文化藝術管理是其特色專業。交換生有機會選修葡萄酒相關的課程，最有名的就是 **Wine Management**，不過學士生交換記得要在春季才有提供這個學程。

BSB 校區非常小，位於第戎市中心，如果住在 **CROUS Maret** 宿舍（交換前會寄信通知申請），走路 **15** 分鐘內就可以抵達。快遲到的話也可以坐第戎市區的 **Tram** 縮短更多時間。學校裡有健身房、圖書館、休息室、廚房，也有很便宜的咖啡販賣機，學生們常常在下課時邊喝咖啡邊聊天。

這學期我上的是 **Bachelor 2** 的學程，可以從一些課程中做選擇，我總共修了 **20 ECTS**，以下是我的課程。

Communication (4 ECTS)

這堂課主要在講解企業和市場中的行銷和溝通、傳遞訊息的方法。老師上課會放一些影片，或從生活中來舉例，並沒有太多功課，只是學期末會有一個團體的報告。雖然學生私底下會抱怨他教得沒有什麼重點，但是老師人很親切，算是很輕鬆的一堂課。

English Tutoring (3 ECTS)

在學校正式開學前的一個密集課程，會在一到兩個禮拜內上完。主要是老師在講述，但也鼓勵學生發言，課程中會問學生問題，讓我們分組討論。總共有兩次考試，都還算容易，雖然要連續一個禮拜都上同一堂課，但是不會感到很辛苦，不過如果是英文程度比較好的人，可能會覺得學到的東西不多。

Law 2 (4 ECTS)

老師是一個祕魯人，講話口音比較重，很不喜歡學生遲到，遲到很有可能會被鎖在門外要等下課才能進來教室，當初上第一堂課後感覺這堂課負擔會滿重，又要學習法國的法律感覺以後用不太到，所以考慮要不要換成其他課。不過同學告訴我說老師其實人很好，對這堂課評價不錯，才讓我打消主意。之後發現他們是對的，老師上課其實滿有趣，並且我從學習一些法國法律時也透過跟台灣的比較學到了一些新的認知。學期中有兩次考試與一個團體作業，只要有上課並寫下老師要求的筆記並不會太困難。

Management Control (4 ECTS)

這堂課學的東西類似會計，判斷不同成本等商業相關項目，老師講的內容不多，但會在上課時一一幫助學生，解答問題。

Products and Services (4 ECTS)

主要內容是關於產品服務和商業決策決定，老師感覺比較沒經驗，常常不太清楚她在講什麼，然後會丟幾個主題要我們分組做團體報告，要做的事情不多。

Français (1 ECTS)

我上的這堂課大家法文程度都算初學，老師滿有趣，雖然不太會講英文但是還是會用一些簡單的英文，和接近我們程度使我們能理解的法文來教學，不僅能學到一點法文還能學到生活的習慣用語與小知識。

生活及文化交流

宿舍

來法國前學校會寄信通知宿舍開放申請，因為是先搶先贏且名額有限，所以如果有辦法的話，最好收到信後盡快回復。

我選擇的是 **Residence Maret**，相信如果有看別人的分享一定知道它的缺點，但是以它的價錢(262 € / 月)，和良好的地理位置，我還是會做一樣的選擇。至於讓大家很痛苦的淋浴設備，我覺得一樓靠近洗衣機那邊的淋浴間稍微好一點，不會到超級燙，冬天時水溫也比較穩定。剛到時如果不滿意自己的房間，而宿舍還沒有住進很多人時，其實可以跟宿舍的阿姨聯絡，如果她願意是可以換房間的(雖然差異不大但每間房大小有些許不同)。

Crous Truck

平日中午會出現在學校跟宿舍的餐車，學生價一份是 3.3 €，有一個小麵包、一份主食、和一份甜點、優格、或水果三選二，非常便宜也還滿好吃的。

景點

第戎很適合愛走路的人，車子不多，尤其是市中心很多地方走在路上只聽得到聊天的聲音，是個很特別的感覺。

Palais des ducs

勃根地公爵宮，緊鄰著前方的自由廣場，是個白天夜晚都很美的地方，廣場在冬天時設立的大聖誕樹與旋轉木馬真的好美。第戎最有名的美術館 **Musée des Beaux-Arts** 也在此，就位在公爵宮裡面，是一間歷史悠久的美術館，館藏多元而且免費參觀，值

得去參訪。

La chouette

位在第戎聖母院旁小巷的一個小貓頭鷹雕塑，從十五世紀就存在，只要用左手摸著它，許下願望，然後在許完願到離開前這端時間，不要看貓頭鷹左邊大概兩公尺處的一個非常小的小蠐螬雕像，你的願望就會成真。所以最好許願前要找一下小蠐螬在哪裡。第戎也因此以貓頭鷹為這座城市的象徵。

Halles Centrales

第戎傳統市場，蓋它的人就是建造艾菲爾鐵塔的建築師，每個禮拜二、四、五、六的早上開放，有很多當地的美食、肉類、海鮮、還有我很喜歡的起司。蔬菜水果在市場外圍會比在超市的便宜不少，我每隔幾天都一定會去，採買做飯的食材和水果。

Lac Chanoine Kir

位於從宿舍走路三十分鐘，坐公車二十分鐘的一座人工湖，旁邊可以租借獨木舟，還有沙灘排球，和一個第戎少見的籃球場。我覺得這個湖非常漂亮，很適合散步、跑步、野餐等等，感受跟市中心不同的氛圍。

Fete Foraine de Dijon

第戎的遊樂園，每年會開的日期好像不太一樣，人很多很熱鬧，是以每項遊樂設施計費的，有幾個遊樂設施非常刺激，再加上冬天夜晚的冷風滿好玩的，也有賣很多點心、可麗餅和鬆餅。

除了這些地方以外，還有很多景點，小角落，小商店都很可愛，值得一一去探索!

交換須注意之事項

簽證

辦理學生簽證是個複雜耗時的流程，網路上有教學可以照著一步一步做，有時候辦理規則會突然被更改，我就有遇到，遇到問題可以寄信或是打電話去法國在台協會問清楚。總共大概會花一個月上下，儘量提早一點辦比較放心。面試不用太擔心，只要用簡單的英文或法文回答一些基本問題就行。

信用卡

歐洲大部分商家都能刷卡，身上只要有信用卡或是手機綁定，和少量現金即可，我用的是玉山雙幣卡，不用國外交易手續費很方便。也可以多準備幾張不同的卡，以防遇到刷不過的問題。

治安

我認為歐洲的治安沒有網路上被講的那麼差，大城市雖然會稍微亂一點，人身安全不用到太擔心，至於財務是需要時常保持著一點警覺心就好，防盜用品沒有一定要買。當然這是我個人的感覺，每個人的經驗都不一樣，而第戎我覺得非常的安全，漸漸的會把戒心都放下。

房屋補助 CAF

法國政府提供的住房補助，住在宿舍也符合資格，網路上也有申請教學，同樣需要在台灣先辦理，要花個三四千塊，去幾個地方處理文件，但是比起簽證簡單很多。接著到法國後需要去 **CAF** 網站申請，但是沒有保證申請後一定能收到補助，有些人過了兩三個月後收到，也有人像我一樣到現在已經回來了還沒拿到，我在離開宿舍前問宿舍阿姨她說收到後會通知我，希望她不要忘記...